



Победитель. Портрет И.В. Тюленева

# Смелый драгун

## Легендарный полководец Иван Тюленев

80 лет назад началась Великая Отечественная война. Наши земляки внесли достойный вклад в правое дело Победы. От рядового до генерала сражались они на всех больших и малых полях сражений. Имя генерала армии Ивана Владимировича Тюленева стоит в одном ряду с такими известными полководцами, командующими армиями и фронтами, как Николай Ватутин, Фёдор Толбухин, Иван Конев, Константин Рокоссовский, Родион Малиновский. К сожалению, имя генерала Тюленева сегодня мало кому известно. Его именем назван один из проспектов в Заволжском районе города Ульяновска, но ни один из опрошенных нами жителей не смог толком сказать, кто же такой Иван Тюленев.

**Ж**изнь Ивана Тюленева по праву можно назвать легендой. Он с малых лет видел себя военным и стал им. Участник трёх войн и военных конфликтов, полный георгиевский кавалер, Герой Советского Союза.

В истории нашей страны полных георгиевских кавалеров и одновременно Героев Советского Союза было всего трое: маршал Семён Михайлович Будённый, генерал армии Иван Владимирович Тюленев и капитан Константин Иосифович Недорубов.

Военная биография Ивана Тюленева, продолжавшаяся более шести десятков лет, стала образцом мужества простого солдата и гениальности талантливоего полководца.



Георгиевские кавалеры Иван Владимирович Тюленев и Иван Васильевич Григорьев

Родился Иван Владимирович в 1892 году в селе Шатрашаны, ныне Сурского района Ульяновской области.

Казалось бы, та самая «военная косточка» с рождения была уже predetermined на Ивану. Его дед по матери — участник войны на Кавказе — был награждён георгиевским крестом. А отец Владимир Евгеньевич в звании бомбардира-наводчика в артиллерии участвовал в Русско-турецкой войне, был награждён медалью за храбрость.

Революционные события 1905 года косвенным образом повлияли на жизнь будущего полководца. 9 января произошло массовое восстание рабочего класса по всей стране. Недовольный режимом отец Ивана не остался в стороне от происходящих волнений. Вместе с другими бунтарями он участвовал в поджоге имения



местного князя Голицына. После провала восстания отцу вместе с семьёй пришлось податься в бега. Иван отправился в Астрахань, где устроился работать на рыбных промыслах Каспия. Через шесть лет тяжёлого труда будущий генерал Тюленев вернулся в родное село, откуда его призвали в армию. Призывной комиссией он был определён на Балтийский флот, чему Иван был очень рад, ведь, работая на рыбных промыслах в Астрахани, он чувствовал себя настоящим морским волком. Однако проверка благонадёжности показала, что его отец числился бунтарём, и во флот Ивана не взяли, а направили служить в 5-й драгунский Каргопольский полк, который размещался в Казани. Этот легендарный полк имел уже более чем 200-летнюю историю, и сюда был зачислен драгуном простой крестьянский парень из глухой деревни Симбирской губернии. Здесь же в начале Первой мировой войны начинал службу Константин Рокоссовский, и Иван Владимирович сохранил с ним дружбу на все последующие годы.

День начала службы запомнился Тюленеву на всю жизнь. Новенькая драгунская форма, торжественная обстановка, полковые традиции – всё ему было по душе. Службой в 5-м драгунском, как и во многих других славных полках Русской армии, можно было гордиться. Полк принимал участие в кампании 1806–1807 годов, в Отечественной войне 1812 года, в «Битве народов» под Лейпцигом в 1813 году, ходил походом на турок в 1828–1829 годах. В память об этих сражениях на парадных касках драгун красовалась надпись «За отличие».

Иван усердно постигал азы кавалерийской службы: учился рубить, вольтижировать, стрелять, за что был у начальства на хорошем счету. Служба кавалериста оказалась очень сложной и тяжёлой. Как вспоминал сам И.В. Тюленев, «унтеры не давали нам вздохнуть. Только одна уборка коней занимала пять часов, да к ним ещё семь часов конностроевых занятий. Весь день мы носились как угорелые из казармы в конюшню, из конюшни в казарму, из казармы на плац, с плаца в манеж и так до отбоя. Но это ещё можно было вынести. Мы и дома привыкли работать от зари до зари. Куда труднее обстояло дело с обучением. Тяжело давалась нам конная подготовка...».



↑ Драгун Каргопольского полка

Наступило лето 1914 года. В Европе всё более накалялась предвоенная атмосфера. В июле в Российской империи была объявлена мобилизация, и вскоре начались военные действия. 5-й драгунский полк в первые же недели оказался в самой гуще сражений.

Свои яркие страницы в историю боевых сражений и побед на фронтах Первой мировой вписал и молодой драгун Иван Тюленев. Вот как описывали его современники.

«Среднего роста, необычайно крепко сбитый и отличавшийся правильным телосложением, Иван Владимирович в седле превращался в настоящего кентавра, будто срастаюсь с конём. Почти незаметно было, как он управлял им, казалось, умное животное заранее угадывало малейшее желание всадника».

Уже в первые дни сражений полк проявил свою высокую боеготовность. Скоро стало ясно, что война принимает затяжной и кровопролитный характер. «Весь 1914 год наш полк, – вспоминал позднее И.В. Тюленев, – бесцельно колесил по полям Западной Польши, а враг тем временем продолжал наступать. Мы больше не верили в то, что война скоро закончится, и совсем уже перестали верить в её успешный исход».

В один из осенних дней 1914 года Ивану Владимировичу выпал случай совершить свой первый героический поступок. Прирождённые храбрость, смекалка, волевые качества и честность выдвинули его среди однополчан.

На фронтах Первой мировой Иван Тюленев проявлял смелость и находчивость. 11 сентября, будучи посланным в разведку, он пробрался в тыл противника и, окружённый со

всех сторон, рискуя попасть в плен, добыл ценные сведения о расположении войск и обозов врага, а затем благополучно присоединился к своему эскадрону. Командир эскадрона представил смелого разведчика к георгиевскому кресту 4-й степени. Вскоре Тюленев, благодаря своей отваге и храбрости, вновь обратил на себя внимание командиров, за что был представлен к георгиевскому кресту 3-й степени.

Лето 1915 года прошло в непрерывных боях. Ночью 3 июля Тюленев, вызвавшись в разведку, бесшумно добрался до вражеского расположения и вместе с напарником захватил в плен двух солдат, которые дали важные сведения о частях и расположении неприятеля. За эти действия Иван был представлен к награждению георгиевским крестом, уже 2-й степени. Через несколько дней – снова подвиг. 14 июля Тюленев вместе с тремя товарищами, отделившись от своего разезда, смело бросился на отряд немецких улан. В рукопашной схватке драгуны изрубили 11 врагов и троих взяли в плен. За это лихое дело все были представлены к наградам.

Это было уже четвёртое представление, однако ни одного креста он пока не получил. Командир полка взялся исправить ситуацию, но штабная неразбериха продолжалась. Кресты «догоняли» Тюленева в разных армиях и корпусах. Невероятно: на груди отважного драгуна в разное время побывало семь (!) георгиевских крестов, из которых в итоге осталось четыре креста всех степеней. Таким образом, Иван Владимирович стал полным георгиевским кавалером, присоединив ещё и георгиевскую медаль 4-й степени.

После событий октября 1917 года Иван Тюленев навсегда связал свою судьбу с Красной армией. Военная карьера Тюленева продолжала идти в гору. В ноябре 1918 года он был направлен на учебу в Академию Генерального штаба.

В каждой из своих войн Тюленев был удостоен высших боевых отличий. В плеяде наших полководцев не найти второго с таким редчайшим сочетанием наград. В годы Первой мировой войны драгун Иван Тюленев становится полным георгиевским кавалером. В Гражданскую войну – начальник разведки, командир бригады Первой Конной армии награждён тремя орденами Красного Знамени за «особую храбрость и



Командир кавалерийской бригады  
И.В. Тюленев.

мужество» при непосредственной боевой деятельности.

Позже Маршал Советского Союза Г.К. Жуков напишет о нём:

**«Три ордена Красного Знамени украсили грудь мужественного кавалериста. В то время такая высокая честь оказывалась только героям из героев».**

Ещё офицеры Каргопольского драгунского полка, а затем командующий Первой Конной армией С.М. Будённый отмечали, что Тюленев – всегда там, где решается исход боя.

Вот и в годы Великой Отечественной войны генерал Тюленев тоже находился именно там, где решались и исход боя, и судьба всей страны.

В дореволюционной России не существовало воинского звания «генерал армии». Это звание, введённое в Красной армии 7 мая 1940 года, стало высшим из четырёх генеральских званий. Первыми генералами армии стали комкор Г.К. Жуков, командармы 2-го ранга К.А. Мерецков и И.В. Тюленев. Иван Владимирович вошёл в высшую элиту РККА, и никто не мог предположить, что это звание для него окажется потолком, верхней планкой, которую он не сможет преодолеть.

В августе 1940 года генерал

армии Иван Владимирович Тюленев был назначен командующим войсками Московского военного округа. В самый сложный, подчас трагический период начавшейся Великой Отечественной войны многие представители высшего руководства Красной армии поплатились кто жизнью, кто свободой, обвинённые в неспособности ведения боевых действий с превосходящими силами противника.

Иван Владимирович участвовал в Великой Отечественной войне с самого первого дня. Он был назначен командующим Южным фронтом. Тюленев оборонял Одессу, уверенно руководил войсками и, рискуя жизнью, вывел основную массу подчинённых войск из-под угрозы окружения, оставив Приморскую армию для обороны Одессы. Во главе фронта провёл оборонительную операцию в Молдавии. Несмотря на огромные потери и тяжелейшую обстановку, смог предотвратить паническое бегство войск.

Следующий рубеж обороны – река Днепр. В городе Днепропетровске был организован укрепленный район. Генерал армии Тюленев занимает здесь оборону. Ударной немецкой группировкой командует фон Клейст – гений прорыва обороны. На этом направлении гитлеровцы понесли огромные потери. Однако наличие резервов позволило им не считаться с количеством погибших. Уже к исходу лета советские войска оставили Днепропетровск. В это сложное время Главкомандующий Сталин даёт боевому отважному генералу убийственную характеристику, списав на Ивана Владимировича неудачи Красной армии. Сталин направляет Будённому директиву такого содержания:

*«Комфронта Тюленев оказался несостоятельным. Он не умеет наступать, но не умеет также отводить войска. Он потерял две армии таким способом, каким не теряют даже и полки. Предлагаю Вам выехать немедленно к Тюленеву, разобраться лично в обстановке и доложить незамедлительно о плане обороны. Николаев сдавать нельзя. Ни авиацией, ни стрелковыми дивизиями Ставка в настоящий момент помочь не может. Если обстановка, можете взять сами на себя дело отвода частей и организации обороны. Обязательно координируйте действия фронта с действиями Черноморского флота... Мне кажется, что Тюленев деморализован и не способен руководить фронтом».*

Кто знает, что могло бы случиться с Тюленевым, попади он под тяжёлую руку верховного, если бы не серьёзное ранение, полученное им в боях под Днепропетровском 29 августа 1941 года. До 13 октября Иван Владимирович находился на лечении в Центральном военном госпитале в Москве. После излечения Тюленев был направлен в Уральский военный округ с задачей сформировать в течение двух месяцев 14 стрелковых и шесть кавалерийских дивизий, а также обучить личный состав дивизий методам современной войны. В январе 1942 года из этих соединений сформировали 28-ю армию, которой генерал армии И.В. Тюленев командовал до февраля.

Маршал Советского Союза И.Х. Баграмян отмечал:

**«С началом контрнаступления большинство дивизий этой армии были направлены в действующую армию. Они прославили свои знамёна, сражаясь на Западном, Калининском и Волховском фронтах. Эти войска, подготовленные И.В. Тюленевым, сыграли решающую роль в разгроме фашистских орд на подступах к столице».**

Пиком полководческой деятельности И.В. Тюленева небезосновательно называют битву за Кавказ. В июне 1941 года образуется Южный фронт советских войск. По поручению Ставки Главкомандующего управляет им генерал Тюленев. В феврале 1942 года Иван Владимирович направляется в Тбилиси, будучи назначенным командующим Закавказским фронтом. Оборонительные рубежи здесь уже устарели и не соответствовали стратегическим целям. По прибытии на место Тюленев занялся их реформированием.

Битва за Кавказ была прежде всего битвой за нефть, за горючее, которое решало всё в той войне моторов. Весной 1942 года Гитлер объявил задачей № 1 именно овладение кавказской нефтью, которая составляла три четверти всей нефти, добывавшейся в СССР.



## Вставай, страна огромная!

Маршал И.Х. Баграмян отмечал: «И.В. Тюленеву удалось организовать стойкую, поистине железную оборону, а затем... разгромить ударный клин Клейста и отбросить его войска...».

Так бывший унтер-офицер Тюленев разбил неудавшегося покорителя Кавказа генерал-фельдмаршала Э. фон Клейста, командовавшего в Первую мировую войну кавалерийским эскадром.

Учитывая, что прежде не принималась во внимание возможность вторжения из Турции, а также очевидная слабость рубежей реки Сулак, И.В. Тюленев настоял на создании рубежей обороны в районе реки Терек и Грозного. Была усилена оборона Главного Кавказского хребта. События лета 1942 года подтвердили верность решения командующего. 8 августа 1942 года для оперативного управления войсками была образована Северная группа Закавказского фронта с управлением в Грозном.

В гористой местности небольшие отряды устраивали огневые позиции и подрывали неприкрытые тропы. На случай падения обороны были подготовлены специальные мероприятия по обрушению скал, чтобы замедлить продвижение гитлеровцев.

С лета 1942 года бои шли на Кубани, в Новороссийске, на Главном Кавказском хребте. Врагу удалось водрузить нацистский флаг на

Эльбрусе. Однако оборона, выстроенная под руководством И.В. Тюленева, выстояла. Гитлеровские войска не сумели выполнить главную задачу — прорваться к нефтяным месторождениям Грозного и Баку.

В битве за Кавказ И.В. Тюленев проявил недюжинное полководческое мастерство и выдержку, тем более что эта битва — весьма необычное сражение в истории Великой Отечественной войны: большая протяжённость фронта; сильно пересечённая горами и ущельями местность; наличие морей по флангам; изолированность фронта от центра страны.

Несмотря на огромное количество немецких дивизий на этом направлении, фронт Тюленева выстоял.

Уже зимой 1943 года началось наступление Красной армии. Были освобождены Новороссийск и Краснодар, проведена уникальная операция по высадке десанта и захвату плацдарма в тылу противника.

В последующем войска Закавказского фронта частично были переданы Северо-Кавказскому фронту, остальные выполняли задачи по прикрытию Черноморского побережья на участке Лазаревское — Батуми и государственной границы СССР с Турцией и Ираном. Генерал армии И.В. Тюленев также руководил советскими войсками в Иране.

Так случилось, что только три командующих фронтами не стали маршалами Советского Союза: Тюленев, Петров и Пуркаев. Что же



случилось с первоконником Тюленевым, которого активно продвигали Будённый, Тимошенко и Ворошилов?

Сам Иван Владимирович на этот вопрос отвечал так: «Моё маршальское звание получил Лаврентий Берия».

Многие знали, какими нелегкими были отношения Ивана Владимировича с представителем Ставки. В ряде послевоенных статей восхвалялась роль Берии в битве за Кавказ. Кавказское сражение, в результате которого советские войска остановили и обратили в бегство бесчисленную фашистскую свору, стало прологом Великой Победы. Автором этого пролога вместе с тысячами солдат и офицеров Закавказского фронта стал их легендарный командующий — генерал армии Иван Тюленев.

Берия затаил злобу на генерала. Бывая на фронтах с инспекциями, он любил подменять собой армейское руководство, но в случае с Иваном Тюленевым такие его попытки потерпели полное фиаско, хотя и оставили глубокий след в военной биографии и карьере боевого генерала. Принципиальная позиция И.В. Тюленева по многим вопросам зачастую шла вразрез с позицией Берии. Нетрудно себе представить, какое моральное и физическое напряжение много месяцев кряду испытывал человек, руководивший советскими войсками на Кавказе и несший полную ответственность за исход операций.

Круглые сутки он кочевал по земле или по воздуху вдоль громадной

Поздравление генерала Ивана Тюленева, г. Москва. 11 августа 1969





↑ Генерал армии И.В. Тюленев. 1958

протяжённости линии фронта из штаба в штаб, давая распоряжения, споря, вступая в конфликты.

И.В. Тюленев был способен отстаивать собственную точку зрения, к его мнению прислушивались могущественные посланники Кремля и различные деятели из НКВД. И можно лишь догадываться, какой ущерб нервам и здоровью наносили угрозы «сломать хребет» генералу.

Иван Владимирович обладал исконно русской отзывчивостью и способностью понимать психологию

многочисленных народов Кавказа. Он сумел сплотить их в противостоянии общему врагу. Именно эти качества личности И.В. Тюленева, его ум и такт побудили И.В. Сталина оставить командующего Закавказским фронтом на своём посту до конца войны.

Выиграв драматическую дуэль с Гитлером в битве за Кавказ, Тюленев стал первым из командующих фронтами, кто был награждён орденом Кутузова I степени.

Кстати, немцы в своих книгах гораздо раньше и более весомо оценили полководческое искусство И.В. Тюленева. Начальник генерального штаба сухопутных войск Германии генерал Ф. Гальдер писал о нем: «Противник снова нашёл способ вывести свои войска из-под угрозы наметившегося окружения. Это, с одной стороны, яростные контратаки против наших передовых отрядов, а с другой – большое искусство, с которым он выводит свои войска из угрожаемых районов».

В сложнейшей обстановке 1942 года И.В. Тюленев сполна проявил необходимые полководцу качества: способность принять на себя всю ответственность за рискованное решение, осмотрительность и точный расчёт, интуицию и дар предвидения событий, простоту и ясность в составлении планов, а также то особое видение позиции, которое А.В. Суворов называл глазомером.

В послевоенное время отважный кавалерист и умелый командир генерал армии Тюленев командовал войсками Харьковского военного округа. С июля 1946 года служил в центральном аппарате Министерства обороны СССР на второстепенных должностях, с февраля 1948 года – заместитель Главнокомандующего

сухопутными войсками, командующий кавалерией сухопутных войск, с августа 1948 года – председатель стрелково-тактического комитета в штабе сухопутных войск, а с 1950 года – в Главном управлении боевой и физической подготовки сухопутных войск. С марта 1955 года – начальник управления вневойсковой подготовки в Министерстве обороны.

Мирное время принесло новую политическую конъюнктуру, связанную с «полководческой миссией» Леонида Брежнева, и боевой генерал вновь оказался в тени. В 1973 году бывшего командующего Закавказским фронтом даже не пригласили на помпезный юбилей освобождения Новороссийска, немалая заслуга в котором принадлежит Ивану Владимировичу. Главным героем здесь был, конечно, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев – в годы войны один из подчинённых среднего ранга у И.В. Тюленева.

Генерал опубликовал несколько книг своих воспоминаний. Книги мемуаров «Через три войны» давно стали библиографической редкостью. Перу И.В. Тюленева принадлежит также ряд работ по военному искусству, научных статей по тактике и стратегии, публицистических очерков, посвящённых первым полководцам и военачальникам Советской армии. Книга «Крах операции „Эдельвейс“» – свидетельство того, что он крепко хранит в памяти события минувших лет и стремится сделать их достоянием широких масс.

Сослуживцы  
всегда ценили

Ивана Владимировича  
за мудрость и здравый смысл,  
отсутствие зависти  
и карьеризма,  
за тепло души.  
Светлый, порядочный  
человек – таким он остался  
в памяти у всех, кто знал  
его до последних  
дней жизни.

Свою Золотую Звезду Героя Советского Союза, заслуженную за умелое руководство войсками, личное мужество и отвагу, проявленные в Великой Отечественной войне, Тюленев получил только 21 февраля 1978 года. Случилось это за несколько месяцев до его кончины.

Время показало, что есть имена, которые вопреки всем коллизиям судьбы не подвластны забвению. Среди этих имен – имя генерала Тюленева. Оно никогда не погаснет в Победном салюте Мая 1945 года.

Галина Величкина,  
научный сотрудник УОКМ  
им. И.А. Гончарова

